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POPULATION 
Paramètre à 

estimer 
(inconnu) 

ESTIMATEUR 
(Variable aléatoire) 

ESTIMATION 
PONCTUELLE 

(Echantillon  
de taille n) 

VARIANCE DE 
L’ESTIMATEUR 

 

STATISTIQUE DE TEST 
(Loi de probabilité suivie  

par l’estimateur) 

MARGE D’ERREUR 
ESTIMATION 

 
 
 

m 
(moyenne) 

 
 
 

 
 
 
 
 

        _                  n 

  Xn  = (1/n)  Xi 
                       i = 1 

 
 
 
 
 
_ 

 xn 

 

² : variance connue 
 
 

  /  n 

 

     _           

  ( Xn - m )  
                                                                 N(0 , 1) 

     /  n  
 

 
 

E = u/2  /  n 

 

² : variance inconnue 
 
 

s* /  n 

 

    _          

 ( Xn - m )  
                                                                 T n – 1 d.d.l. 

  s* /  n  
 

 
 

E = t/2 s* /  n 

 
P 

(proportion) 
 
 

     

 
 

² 
(variance) 

 
 

m : moyenne connue     

m : moyenne inconnue     
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CAS DE 2 
ECHANTILLONS  

2 POPULATIONS 
(Paramètre à 

estimer 
différence ou 

rapport) 

ESTIMATEUR 
(Variable 
aléatoire) 

ESTIMATION 
PONCTUELLE 

(Echantillons de taille 
n et p) 

STATISTIQUE DE TEST 
Loi de probabilité suivie  

par l’estimateur 

MARGE D’ERREUR 
ESTIMATION 

-A-  INDEPENDANTS 
 

Les variances 

²x  et  ²y 

sont connues 
 

 
 
 

mx – my 

 

 
 

   

-B- INDEPENDANTS 
 

Les variances 

²x  et  ²y 

sont inconnues 

n  30  et  p  30 
 

 
 
 

mx – my 

 

    

-C- INDEPENDANTS 
 

²x  et  ²y 
Inconnues 
 EGALES 

n   et/ou  p < 30 
 

 
 

mx – my 

 

    

-D- INDEPENDANTS 
 

²x  et  ²y 
inconnues 

DIFFERENTES 

n   et/ou  p < 30 
 

 
 

mx – my 

 

    

 

AIDE MEMOIRE 



R. Abdesselam                                                                                                                                                                 Aide mémoire – Statistique Inférentielle – L3                                                                                                                                           Page 3 

 

 

                                                                                                

 
CAS DE 2 

ECHANTILLONS  

2 POPULATIONS 
(Paramètre à 

estimer 
différence ou 

rapport) 

ESTIMATEUR 
(Variable 
aléatoire) 

ESTIMATION 
PONCTUELLE 

(Echantillons de taille 
n et p) 

STATISTIQUE DE TEST 
Loi de probabilité suivie  

par l’estimateur 

MARGE D’ERREUR 
ESTIMATION 

Cas particulier 
 
 

ECHANTILLONS 

DEPENDANTS 

(appariés) 

 

 

 
 
 
 

mx – my 

 

    

 
 

ECHANTILLONS 

INDEPENDANTS 

 

 

 

 
 
 

²x / ²y  

 

    

 
 

ECHANTILLONS 

INDEPENDANTS 

 

 

 

 
px - py  
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